Formulaire:

" Nombres et opérations

Valeurs approchées decimales

v
~ al'unité prés 14 14<a<15 15
au dixiéme pres 14,7 14 7<a<14,8 14,8
au centiéme prés 14,78 14,78 <a< 14,79 14,79

a, b et c désignent des nombres.

eSia<b, alorsa+c<b+c eSia>0etb>0, alors
eSiasbetc=0, alors axcsbxc. a < b si, et seulementsi, a2 < b2
a

e Pour comparer deux nombres, on peut étudier le signe de leur différence :
a < b si,etseulementsi, a-b<0 a=b si,etseulementsi, a-b=0.

o N est 'ensemble des entiers naturels :N={0;1;2;3;...}.

eDanslalisten, n+1,..., pavecp =n,ilya(p-n+ 1) nombres entiers écrits.

e 7 est'ensemble des entiers relatifs: 7 ={...;-3;-2;-1;0;1;2;3;...}.

e () est I'ensemble des rationnels ce sont les nombres qui {)euvent s'écrire sous forme d'un
quotient d’entiers relatifs % avec b non nul, par exemple : 3" —7, -5;..

e Les irrationnels sont les nombres qui ne sont pas rationnels, par exemple : «/E 205,

* R est 'ensemble des réels, c’est-a-dire des rationnels et des irrationnels.

NCZCQCR

R est l'ensemble des
nombres réels. R =]—oo; +ool.

4
*

R =10;+o[; R =1-0;0L

+

— | 5 =
a et b désignent des réels. la; b] ferme | a=¥= b | gt B
\ | e L
. < < >
« Notations : LR A CE b

R* =]-c0;0[ U ]0; +oo; [a;bl asx<b } 7[ [b 5
R—{a}=]-;alUla;+el; T =T ! - -
=[0;+oo[; R_=]-o0;0]; o] x=a | @t g

|

\

]-e=;al x<a
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a désigne un nombre réel non nul et n un entier
naturel.
e a"=aXaX...Xa (avech=2)
VA
n facteurs »
1
an
o a%=1;a'=a
e 0"=0(avecn#0)

o anN=

) Puissances entiéres d’un nombre

a, b désignent des nombres réels non nuls et n,
p des entiers naturels.
e ga"xb"=(axb)"

an ay
o — = (——

o = (5)
a"xaP=a"tp

n

° a = g~k
aP

e (a")P=qg"xp

m Racine carrée d’un nombre positif

| Définition |

a désigne un nombre positif.

La racine carrée de g, notée /a, est le nombre
positif dont le carré est a.

a=0 Ja =0 (\/;)2=a

| m Calcul littéral

Suppression des parenthéses

a, b et c désignent des nombres réels.
e Parentheses précédées du signe +
a+b+cd=a+b+c

e Parenthéses précédées du signe -

a-(b+c)=a-b-c

 Identites |
a, b et k désignent des nombres réels.
Développer

T
kx(a+b)=kxa+kxb
kx(a-b)=kxa-kxb

e ==
Factoriser
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a+(-b+c)=a-b+c

a-(-b+cd=a+b-c

Regles de calcu

a et b désignent des nombres positifs.

a Jaxb =/ax/b

_a
= \/; (avec b#0)

sis] &

(a+b)-c=a+b-c

-(@a-b)+c=-a+b+c

a, b désignent des nombres réels.
Développer

R
(a+b)2=a?+2ab + b2
(a-b)2=a?-2ab + b2
(a+b)(a-b)=a?-b2

v

Factoriser



Equations

e Résoudre une équation, c’est trouver toutes
les valeurs possibles du nombre inconnu telles
que 'égalité soit vraie.

Chacune de ces valeurs est appelée solution de
I'équation. .

e Régle du produit nul
A X B=0si,etseulementsi,A=00ouB=0.

EXEMPLE:

(2x + 3)(4x - 5) = 0 si, et seulement si,
2x+3=00u4x-5 =O,soit.\'=—% ouG= %
¢ Régle du quotient nul

% =0si,etseulementsi,A=0etB=0.
EXEMPLE :

2c+3 _ 0 si,et seulementsi,2x+3=0

4x — 5

et4x-5 ¢O,soitx=—%.

w Inéquations

Résoudre une inéquation revient a étudier le
signe d'une expression.

a et b désignent deux nombres réels avec a non
nul.

eCasoua<0

X —o0 - + o0

ax+b + 0 -
eCasoua>0

X —oo —— + o0

ax+b = 0 +

[Résolution graphique de /(x) = g (x)|

Dans un repere, les solu-
tions de I'équation
f(x) = g(x) sont les abs-
cisses des points d'inter-
section des courbes €,
et€, représentant fetg.
X, etx, sont les solutions
de I'équation f(x) = g (v).

 Résolution graphique de f(x) = 0

Dans un repere, A
les solutions de
I'équation f(x) =0
sont les abscisses

des points d'in- Lk \
tersection de €, — ol 1 o~
et de l'axe des :
abscisses.

X, et x, sont les solutions de I'équation f(x) = 0.

Pour étudier le signe d'un produit A x B ou d’'un
A

quotient Bon dresse un tableau de signes.

EXEMPLE: étude du signe de (2x — 10)(-3x - 6)

X — o0 -2 5 + o0
2x-10 - - 0 + |
-3x-6 | + 0 = =
(2x-10)(-3x-6) | - 0 + 0 -

(2x = 10)(-3x - 6) 20 pour x € [-2;5];
(2x = 10)(-3x - 6) < 0 pour x € ]-e0;=2[ U ]5;+ o[
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[Résolution graphigue de f{x) > g(x)

Dans un repére, les solutions
de l'inéquation f(x) > g(x)
sont les abscisses des points
de €, qui sont strictement
au-dessus de (69.
Lintervalle Ix,;x,[ est I'en-
semble des solutions de
I'inéquation f(x) > g(x).

Droites dans un repére

e Une droite non paralléle a I'axe des ordonnées
a pour équation :y = mx + p.

m est le coefficient directeur.

p est 'ordonnée a l'origine.

e Une droite parallele a I'axe des ordonnées a
pour équation x=c.

Alxy;y,) et Blxgyg) avec x, # xp.
Le coefficient directeur de la droite (AB) est :
Ypim VA

Lol s
Xg — X,

Interprétation graphique

aetb (resp.a’et b’) désignent des nombres réels non tous les deux nuls.

c et c'désignent des nombres réels.
{ ax+by =c

e Dans un repeére, le systéeme (S . ;
P y (5) ax+by=c

droites % et 9’

 Résoudre le systéme (S) équivaut a déterminer les coordonnées du (ou des

points) commun(s) a & et @, lorsqu'il(s) existe(nt).
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, définit I'intersection des deux

 Résolution graphique de f{x) >0 |

Dans un repere, les solutions de I'inéquation f(x) >0
sont les abscisses des points de €, qui sont situés
au-dessus de I'axe des abscisses.

L'intervalle 4
bxix,] est l'en-
semble des solu-
tions de l'iné-
quation f(x) > 0. Tt

A 0

e On peut dans certains cas lire le signe d'une
fonction dans son tableau de variation.

A4

Représentation graphique

/ Alxy,)

¢ 1

La droite % a pour équation y = m(x-x,)+y, et la
droite A a pour équation x=c.

Parallelisme
Diy=mx+petD:y=m'x+p’
9//9" si, et seulement si,m=m’

Systéme d’équations linéaires

o 1 %,

Le couple (x,,y,) est la solu-
tion du systeme (S).



 Résolution |
by i=C

e Le systéme { C,“ y , aun seul couple solution lorsque ab’- a’b #0.

ax+by=c
Dans le cas contraire (ab’'- a'b = 0), le systéme a une infinité de couples solutions ou aucun.
x+y=6 (1)
x—»¥»=2 (2)
Par substitution : x =2 + y (d'aprés (2)) ;en reportant dans (1), il vient 2 + y + y = 6, d’ou y=2etx=2+2=4.
La solution du systéme (S) est le couple (4;2).

e Résolution du systéme (S) {

Par combinaison : en additionnant membre & membre (1) et (2), il vient 2x = 8 d’'ou x = 4 ety=6-4=2.
La solution du systeme (S) est le couple (4 ; 2).

Définir une fonction f sur &, c'est associer a chaque nombre réel x de @ un ~ FX)}rcet
nombre réel et un seul, appelé image de x par fet noté f(x).

Onnote: f:x+— f(x) 1 :
* Dans un repére, la courbe représentative de f est I'ensemble des points o 1 = -
M (x; f(x)) avec x € 9. ==

9 est une partie de R. .

mage - antécédent

e Calcul d’'une image

Calculer I'image d’un nombre x, € 9, c’est calculer f(x,). ¢ ;| T
Graphiquement, I'image de x, par f est I'ordonnée du point de €, dont
~l'abscisse est x,,. : WU | RS .

e Calcul d’antécédent(s)

Calculer un (ou des) antécédent(s) de k par florsqu'ils existent, c’est
chercher les solutions de I'équation f(x) = k.

EXEMPLE :

Pour la fonction f représentée ci-contre :

e 3 estl'image de 5 par f.e -3 et 3 sont les antécédents de 1 par .

fest une fonction et I est un intervalle contenu dans son ensemble de définition.
* Dire que fest croissante sur I signifie que, pour tous nombres réels a et b de I, si a < b, alors f(a) < f(b).

* Dire que f est décroissante sur I signifie que, pour tous nombres réels a et b de I, si a < b, alors f(a) > f(b).
¢ Tableau de variation

¥ =1 3 3 f est décroissante sur [-1 ; 2].
f est croissante sur [2;3].

f(x) 0\_2 Pl L La courbe %€ est une représentation possible de f.
EXEMPLE: —-0,5 < 1,5 et f est décroissante sur [-1 ; 2],
donc f(0,5) > f(1,5).
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fest une fonction, I est un intervalle contenu dans son ensemble de définition et x, e 1.
* Dire que f(x,) est le maximum de f sur I signifie que, pour tout nombre réel x de 1, f(x) < )
* Dire que f(x,) est le minimum de f sur I signifie que, pour tout nombre réel xde [, f(x) > )

Fonctions de référence

e g est le coefficient de cette e Dans un repére, la droite d d
fonction linéaire. qui représente cette fonction p /
Dans un repeére, la droite qui affine admet a pour coeffi- /1 I
représente cette fonction linéaire cient directeur et b pour gl il A
passe par les points O (0; 0) et ordonnée a l'origine. — |0 1

A(1;a).

e Une fonction linéaire est une fonction affine e La droite d est paralléle a la droite A qui repré-
particuliere. sente la fonction linéaire x — ax.

Fonction carre|

La fonction carré est la fonction qui, a tout nombre réel x, associe son carré x2.

On note : f:x—> x2

Tableau de variation 4

X -0 0 4o

x2 | \0 / 1

Conséquences : ' 21719 ] 2
Pour tous a, b positifs, sia < b, alors a2 < b2 Dans un repeére, la courbe représentative
Pour tous a, b négatifs, sia < b, alors a2 > b2, de la fonction carré est appelée parabole.
La fonction inverse est la fonction qui, a tout nombre réel x non nul, associe son inverse %
On note: fixi— %
Tableau de variation 2
X 0 + oo D -
1 (0] 1 2
i =1
X
=2
Conséquences :

=
=

Dans un repére, la courbe représentative de
la fonction inverse est appelée hyperbole.

Pour tous g, b strictement positifs, si a < b,alors — >

Pour tous g, b strictement négatifs, si a < b, alors

&2
WV
o=



Fonction f: x— a(x-a)> + B

Sens de variation

Propriété:
fest la fonction x +— a(x - o)? + B avec a # 0, le tableau de variation de f est le suivant :
eSia>0 ¢ eSia<0

Représentation graphique

Dans un repeére, la représentation graphique de la fonction f est une parabole de sommet S(o:; B).

e Sia>0,la parabole % est tournée « vers le e Si a<0,laparabole % est tournée « vers le bas ».
haut ».

Différentes formes

fest une fonction polyndme de degré deux. On peut rencontrer trois formes pour f (x).

Formedéveloppée | f(x)= ax2+ bx+c adaptée au calcul de £(0), ...

adaptée a la recherche de I'extremum (ou du sommet de la
Forme canonique f(x)=alx-)?+P courbe), pour comparer f(x) a 3, pour étudier le signe de f(x)
si a et B sont de méme signe, ...

Forme factorisée ‘ f(x) = alx—x,)(x—x,) adaptée a la recherche des solutions de I'équation f(x) = 0,a
(quand elle existe) “ ouf(x) = alx—x,)? I'étude du signe de f(x), ...
|
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Vecteurs et repérage dans le plan

A B
« Dire que les vecteurs AB et CD sont €gaux signifie qu'ils ont méme direction,
méme sens et méme longueur.
* AB = CD si,et seulement si, ABDC est un parallélogramme. C D
Addition Multiplication par un réel

* Relation de Chasles :

g
AB +BC = AC A4

¢ Regle du parallélogramme :
DZ ]

AB +AD =AC
ou ABCD est un parallélo-

gramme. A B
* Le vecteur nul 0 est le vecteur AA, BB ...
AB + 0 = AB
* L'opposé du vecteur AB est le vecteur BA :
AB +BA =0
| Propriétes |

Pour tous vecteurs u et U’, tous réels ket k':
o(-1)U =-0u
e k(k'U) = (kk')u

* Dire que deux vecteurs U et v non nuls sont
colinéaires signifie qu'il existe un nombre réel
k# 0 tel que u=kv.

¢ Droites paralléles :

Les droites (AB) et (CD) sont paralléles si, et seu-
lement si, les vecteurs AB et CD sont colinéaires.
¢ Points alignés :

Les points A, B et C sont alignés si, et seulement
si,les vecteurs AB et AC sont colinéaires.

e ku +Vv)=ku +kv

eku=0 si,et seulement si,k=0o0u u = 0

/
v

®Siu=0ousik=0,alorskG =0 et0y = 0.
®Siu#0etsik# 0,alors ku est le vecteur :

- de méme direction que U ;

- de méme sens que U si k > 0 et de sens
contrairesik < 0;

- de longueur égale a |k| fois celle de 4.

o (k+K)u =ku +Ku

° U(x;y) et V(x';y’),kdésigne un nombre réel.
U+vix +x';y+y)et kU(kx;ky).

* U et v sont colinéaires si, et seulement si,

xy'-xy=0.

* On donne les points A(x, ; y,) et B(xg; yp) :
A_B>(xB =Xpi1Yg=Ya)
I(xA txg Vit

A e )

e Distance dans un repére orthonormé :

AB = /(xg — XA+ (Vg = Y)Y

)est le milieu de [AB].




| Trigonométrie

Dans un triangle rectangle

ABC est un triangle rectangle en A.

~  coté adjacenta B
eiCOSIB= ) =28

hypoténuse ~ BC C
~ cOtéopposéaB AC st
inB= . = B 9
b hypoténuse BC . st
=  cOté opposé a B AC B A
sitan Bi=——— ——
coté adjacenta B AB
~ x(endegrés) ‘\ 0 30 45 60 90 180
e Sur un cercle trigonométrique, un | claniding o £ ® =m|®m |
angle au centre IOM de mesure ad B 6 4 3 2
1 radian, intercepte un arc de lon- ' sinx 0 % g é 10
gueur 1 " s e : 4 J_ 1 1
e La mesure d'un angle en radians cos x } 1 73 72 5| 0 -1

est proportionnelle a sa mesure en degrés.

(O;1;J) est un repere orthonormal.K est le point de coordonnées (1;1).

e Le cercle trigonométrique € de centre O est le cercle de centre O et de rayon
1 muni du sens direct.

e Pour tout nombre réel x, le point d'abscisse x de la droite de repére (I ; K) s'ap-
plique sur un point M de € appelé point image de x.

Cosinus, sinus d’un reel

e (O;1,J) est un repére orthonormal et € le cercle trigonométrique de centre O.
M est le point de €,image du nombre réel x.

Le cosinus de x, noté cos x est |'abscisse de M.

Le sinus de x, noté sin x est I'ordonnée de M.

e Pour tout nombre réel x,

-1<cosx<1 -1<sinx<1 cos?x+sin2x=1
cos (—x) = cos x sin (=x) =-sinx
cos (x + 27) = cos x sin (x + 2m) =sin x

Y

v
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Statistiques

Série statistigue!

Une série statistique est donnée dans le tableau ci-dessous.

® Les x; sont les valeurs du caracteére étudié.

* n; est I'effectif de la valeur x..
N=n, +n, +... + n, est 'effectif total.

n.
of = W’ estla fréquence delavaleurx; ,
fi+fh+...+f,=1et0<f<1.

Valeur X, X | x, | Total
Effectf  n, n,  n, N
Fréquence f, Ll | § 1

(les valeurs x; peuvent étre des intervalles)

* L'étendue est la différence entre la plus grande et la plus petite valeur de la série.

| Moyenne

La moyenne de la série statistique ci-dessus est le nombre x égal a:

n, Xx, + N5 K Xy - an_\‘p

= :f1><_\-1+f2X.\‘2+...+pr,\'p

i N

Lorsque les données sont regroupées par classe, on calcule une valeur approchée de la moyenne avec le

centre des classes.

| Médiane |

Les valeurs d’une série statistique sont rangées
par ordre croissant.

La médiane est le nombre Me tel que :

- au moins la moitié des données de la série sont
inférieures ou égales a Me ;

—au moins la moitié des données de la série sont
supérieures ou égales a Me.

| Diagrammes |
e Diagramme e Diagramme
en batons en barres
Réba}t'i't'io'h b;r classe | Ré’bra’rt'itio'h- par type de

des éléves d'un collége communication dans un groupe

Nombre d’éléves Effectif
6% ce il
1004 34— | 120
3= T
751 BB ] 80T— i
50 ol T £
40
25 =i
0 (0F

Les hauteurs des batons ou des barres sont propor-
tionnelles aux effectifs des catégories qu'ils repré-
sentent.

| Quartiles |

Les valeurs d’une série statistique sont rangées
par ordre croissant.

* Le premier quartile Q, (resp. le troisiéme
quartile Q,) est la plus petite donnée de la série
telle qu’au moins un quart (resp. trois quarts)
des données de la série sont inférieures ou égales
aQ, (resp Q).

* L'écart interquartile est le nombre Q, - Q,.

¢ Histogramme e Diagramme
circulaire
[ ﬁékbgwi:ti’triczahwdéértémps k | Répartition des films
(en secondes) au 100 métres | | projetés dans une salle
des éléves d'une classe. selon |'origine
Autres Francais

Nombre d’éléves

10

8

6

4

2

0 Américains

(10,5110 [11;11,5[ [11,5;12[ [12;12,5[

Les valeurs sont données | Les angles des secteurs
sous forme de classes | sont proportionnels aux
(d'intervalles). pourcentages.



Probabilités

e Une expérience est dite aléatoire lorsqu’elle a plusieurs issues (ou résultats) possibles et que I'on ne peut
ni prévoir, ni calculer laquelle de ces issues sera réalisée.

e Définir une loi de probabilité, c’est associer a chaque issue sa probabilité.

On la présente en général sous forme d'un tableau.

 lssue Issue 1 Issue 2 Issugk  Pourtoutiallantde 1ak,0<p,<1.

e Une loi de probabilité est dite équirépartie lorsque toutes les issues ont la méme probabilité d'étre obtenues.

| Evénement |
e Un événement A est une partie de 'ensemble des issues d'une expérience aléatoire. La probabilité de A,

notée P(A), est la somme des probabilités des issues qui réalisent A.
e 0<P(A)<1 e SiE est'ensemble des issuesP(E)=1 eP(@)=0

o Intersection d’événements o Réunion d’événements « Evénement contraire
L'événementA N B L'événement AU B L'événement A est
est constitué des est constitué des constitué des issues
issues qui réalisent issues qui réalisent qui ne réalisent pas
I'événement A et I'événement A ou A.

|'événement B. I'événement B. p(R)=1-p(A)

p(AUB) = p(A) + p(B) - p(ANB)

Echantillonnage

Intervalle de fluctuation

e La série statistique obtenue en réalisant n fois une expérience dans les mémes conditions constitue un
échantillon de taille n.

e La distribution des fréquences obtenue varie d'un échantillon a I'autre. Ce phénomeéne est appelé fluctua-
tion d'échantillonnage.

e p est la proportion d’un caractére au sein d'une population.

En classe de Seconde, pour un échantillon de taille n, l'intervalle de fluctuation a 95 % est [p — 71—’; ip+ sl

Jn|
Cela signifie que la probabilité, que la fréquence du caractére étudié dans un échantillon de taille n soit dans
cet intervalle est 0,95.

Prise de decision

I désigne l'intervalle de fluctuation a 95 % et fest la fréquence observée du caractére dans |'échantillon étudié.
o Si f & I alors on rejette I'hypothese que I'échantillon soit compatible avec la population, avec un risque
d'erreur de 5 %.

o Si f € L alors on ne peut pas rejeter I'hypothéese que I'échantillon soit compatible avec la population.
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Pour construire la perpendiculaire a% en A :

(1) choisir un écarte-
ment au compas, poin-
ter en A et marquer B et
C;

(2) pointer en B, puis en
C pour marquer D ;

(® la droite cherchée
est la droite (AD).

® Rectangle, carré

Erea ’
L 3 o

EEE u il

¢ C
Aire:Lx€  Aire:c?

e Parallélépipede
rectangle

Volume:Lx€Xxh

e Pyramide

Une pyramide est dite réguliere de sommet S lorsque:

e Triangle

fras 7

Aire: bxh

® Cube de coté c

Volume:c3.

Base d'aire 3.

Volume: %%x h

- sa base est un polygone régulier, de centre O;
- sa hauteur est le segment [SO].

354

Paralléle en un point
Pour construire la paral
(1) choisir un écarte-
ment au compas, poin-
ter A et marquer B;

(2) pointer en B, pour
marquer C;

(® pointer en A, puis en
C pour marquerD;

@ la droite cherchée est
la droite (AD).

Longueurs, aires, volumes

e Parallélogramme

-

b
Aire:bxh

® Prisme droit

d

Base d'aire %
et de périmétre p.
Aire latérale:px h

Volume: % x h

e Cone de révolution

Base d’aire: B =nR2.

Volume: %%xh

lelea@ enA:
2N\ C

o Cercle, disque

Longueur:2wtR
Aire:mR?2

e Cylindre

Aire latérale:2nRh
Volume:tR2h

e Sphére, boule

Aire: 41t R2

Volume: %nR3



